

做传递正能量的使者

张世宝：用爱铺就乡情路

■ 叶彦彤

导语：路，是人走出来的，然而在路最初形成时，总是充满了坎坷和艰难。在定安县岭口镇佳巷村委会大底村就有一条“不平凡”的路，该路总长度为400米左右，栏杆总长度为300米左右，平均路基为6米，平均路面5米，均由村民自发修建而成。说它不平凡不仅是因为它改变了村容村貌，使得整个村子焕然一新，而且它的建成，凝聚了整个大底村村民的心血，是诠释大底村团结和谐友爱有力的表现，这一切都离不开一个热心的修路人，他的名字叫张世宝。

创好基金会 办村里大事

走进岭口镇佳巷村委会大底村，映入眼帘的是一条乳白色的环路水泥栏杆绕着一江碧潭弯曲延伸，旁边的风景树绿意盎然吐新芽，金色的夕阳洒在一条今年春节刚修建好路面上。站在高处放眼望去，一条400米左右长，宽5米左右，呈3字型的新路镶嵌在金色大地。

3字型路的头尾各有两个椭圆形池塘相对称，有日月同辉之意。水池边有几个村民正在悠闲地倚栏垂钓，笑声连片。3字型路凹处各有一潭碧池，成片翠绿的稻田和几株椰子树，戴草帽、穿长袖的农民们正在收拾锄犁具，走在宽阔的路面，牵老牛晚归。傍晚时分，已经有不少老人和捧着饭碗的小孩倚在栏杆旁风景树下纳凉，他们的表情流露出幸福和安详。

“以前这里都是猪圈和垃圾堆，天气一热，非常臭，哪有人敢出来乘凉？”说到这条刚修建好的路给村里带来的变化，83岁的大底村村民张瑞淦可谓感触很深，他见证了一条路修建的过程，提到路还没有修建前，他的话匣子一下子打开了。

他告诉记者，以前村里的鸡、鸭、猪、牛都是放养，村里随处可见猪粪、牛粪，人们路过都能闻到臭味，都成猪与牛活动的场地。村中有两块废弃的农田除了个别人浸泡木材以外，田中到处就是乱倒垃圾，乱石、木头、玻璃酒瓶随处可见。农田池塘的周围也没有栏杆，各家长都教育自家孩子不要去那玩耍，而且在炎热的夏天，老年人晚上根本没有出门乘凉的习惯。

如今这里已经成为了村民共同的活动场所，天色再暗点，12盏路灯次第点亮，十几个村妇相伴在路中央的广场跳舞，丰富村民的文体生活，这在以前是不可想象的。

说到这条路给村子带来的改变，不得不提到一个杰出的年轻人，他是大底村村民张世宝。

张世宝剪着一个干净利落的平头，戴着眼镜，温文尔雅，身材高大，长得壮实。他饱满光润的脸颊总是充满和善的笑意，

如沐春风。言谈举止间气度不凡，在他谦和亲切的外表下，是一颗有担当、敢作为、火热的爱心。

他是一个勤奋好学的农民子弟，2000年，他以优异的成绩考上了华南热带农业大学，在校热心公益事业，在同学眼中颇有威信，只要他说干，大家立马动手，他办事认真积极也给老师们留下可信可靠的好印象。

他还是一个细心善于思考的人。在他还读大学的时候，就注意到村子连续5、6年没有女孩嫁人，到婚育年龄男子约有30多个，很多村民开始着急了。经过一番思考，他组织20多名年轻人开会分析情况。

“我们自身的素质不高，文化教育程度落后……”

“关键是村子基础设施环境落后，连条像样的路都没，女孩怎么敢嫁进来？”

经过20多名青年男子分析一番，纷纷认为改变村民素质和村容村貌是关键，然而这一切需要经济作为物质基础，于是在张世宝的提议下，成立了“大底村公益事业基金会”，专门用于村里基础设施建设、困难个体救助、教育基金奖励。

好事多磨 修路艰难险阻多

想法倒是提出来了，可是问题是谁来带头做？20多名青年人的目光齐聚张世宝身上，但是有些人的眼光中有流露出一丝质疑。

“宝哥在海口当一家公司的电子商务部总经理，千百年都难得见一次面，让他来带领修路，合适吗？”有些人开始小声嘀咕。

议论声开始越来越大，张世宝深知现在是凝聚人心的时候，他给各位打包票，吃定心丸，加上他办事可靠牢固，颇受大家信任，最后大伙开始举手表示赞同。

大底村要修路的消息不胫而走，全体村民支持的热情相当高，全票通过，并且你一百元我一百元地捐款，有钱的出钱，有力的出力，捐款献工总值192738元。

“最让我感动的是，村中有一个盲人五保户名叫张瑞安，对村里修路一事非常支持。本来修路对于困难个人或是五保户是不收人口钱的，但他坚持要交。”张世宝感慨地说，张瑞安交了人口钱以后，过了几天，他听到捐款的事，又执意捐了两百元。

“我从小就在村里长大，还从来没有遇见出现这样大的事情，大家还这么齐

心，如果自己的眼睛能看见，也一定出力跟大家一起干活。”这位已经白发苍苍83岁的盲人张瑞安说。

人心聚、物资齐，计划全……一条弯曲漂亮的新路在张世宝脑海中浮现。然而俗话说，好事多磨夜长梦多，修路之始就遇到毁灭性的打击和拦阻。

2012年5月8日是大底村修路的动工日。早上7时，一阵强烈的电话铃声把张世宝从睡梦中惊醒。

“宝哥，路是修不成了，昨天都快打起来了！”电话另一头的负责人张世能焦急地说，他昨晚一夜没睡，一直等到天亮才打了电话。

原来，修路工程要在大底村一队重新挖一个小池塘跟二队的小池塘相对称，此举遭到了某些张姓人家的极力反对，他们认为重新挖池对自家风水不好，财路外流，本来该池塘已经填平多年，村中相安无事，怕挖池后会破坏风水。

“谁敢挖池就打死谁……”

“谁阻碍大家修路就让他没有好日子过……”

矛盾双方语言尖锐，冲突一触即发，眼看一场恶战即将爆发，张世宝急忙穿好衣服，决定请假回家一趟，做疏导工作。

当天中午，张世宝了解到情况，其中有两个人，一个是因为和大伙喝酒后为修路的事，说了点气话导致语言不合差点动手，另一个则是遇到儿子跟他闹情绪，被打搅时用语过激。

张世宝思考一番，特意一对一地找出来谈话。他诚恳的态度打动了持反对意见的人，最后他们同意和全村村民一起把路建好。

团结凝力量 齐心把路修

修路这件事给村民带来了极大的影响。不仅改变了原有的落后面貌，同时也成为一股合成的凝聚力，营造大底村积极向上、团结友爱的精神风貌。

“以前我们很多村民都是‘事不关己高高挂起’，还会有些因言语不和打架斗殴。”张世宝说，如今村里的男女老少因为修路这件事把大家的心凝聚在一起，团结友爱相互帮助就像一个大家庭。

开工的第一天，风和日丽，鞭炮声、轰



张世宝认为一个人的爱是有限的，当爱传播出去是无限的。 叶彦彤 摄

轰运作挖土机，村里大大小小都齐聚在村口，好不热闹。

张世宝到镇上买了油条、包子和水，拿回来让大家一块吃早，许多人吃在肚子里，甜在心头。隔天，其他村民也纷纷效仿，买来早餐大伙一块吃，其中还有人主动地把修路期间的喝的矿泉水全包了。

一边是热火朝天、干劲十足的修路建设，一边却是温暖的乡情和乐融融。

有的村民生病干不了重活，自愿给大家煮开水、龟苓膏、泡茶喝；有的喜欢跑腿给大伙买点心水果；还有的积极奉献捐款，只要路没有修好，他们还会继续投钱进去……

“在感动别人的同时，别人也在感动你。”张世宝看到村里村民精神风貌发生了很大的变化：年轻力壮的小伙主动担当，可爱的孩子上学有钱资助，困难的五保户有人关爱……这一切，都触动了他那柔软的心，感动的泪泛出眼眶。

9个月后，一条干净整洁的石子路面、两个别样有致的池塘、乳白弯长的栏杆、12个崭新的路灯全部竣工，走在漂亮的大路上，大伙内心的喜悦难以言语。

“一二三，啊哦……”一块红色的布被拉开，出现在眼前的是水塘旁正立着一块黑色的芳名榜，大伙纷纷鼓掌起来，开心的笑、成就感的喜悦久久不能平息，红火的鞭炮声，也在这新春时节，给大底村村民带来幸福和期望。

正如张世宝所说：“你在感动别人的同时，别人也会感动你。”或许，在传播爱心的同时，也同样能收到回报，一个人的爱是有限的，然而传播出去成了无限的。

岭口镇致富能手王植兴

■ 梁绮艳

“老王他现在可是出了名的致富能手，他的养猪场每年出栏黑猪1000多头。”

3月11日，在岭口镇大塘村委会经济农场，记者见到了该养殖场的主人王植兴，他是一位58岁的普通农民。

王植兴说，他刚成家那会儿，跟周围大多数农民一样种菜务农，但时间久了，家庭成员也多，还得供3个孩子上学，经济负担比较重。

1996年，王植兴决定养猪，他拿出全家“老本”加上向亲戚所借资金，承包了大塘村委会经济农场一块地建成猪场，饲养了近100头猪。从此，王植兴全身心地投入到养猪场里。

从开始养猪到至今，17个年头过去了，王植兴脱贫致富，从原先的毛坯旧房变成如今的3层小洋楼，还买了小汽车。

当初对于完全没有养猪经验的王植兴来说，为了掌握养猪技术，他经常上网

查资料，学习养猪知识。“每次上网查资料的时间都有4、5个小时，不知道的邻里邻舍都以为我迷上网络游戏了呢。”王植兴笑呵呵的说。

通过理论学习加实际探索，王植兴拥有了一套自己的“养猪经”。比如“例行四检”，就是在一天当中要对猪舍进行四次检查：早上5点，查看养猪房、添饲料、添水、打扫猪舍；上午10点，检查猪是否生病、是否厌食、情绪是否烦躁；下午，添饲料、添水、检查母猪和小猪的情况；晚上临睡前，再打扫一次猪舍，对猪舍环境、温度进行测试……

“老王在养猪方面经验可丰富了，都是他多年来的努力，以前他在上网查资料的时候，别的村民不知道以为他不务正业整天就是上网玩游戏。谁知道他是在学习知识和技术啊。现在只要我们在养猪方面有什么不懂或者需要帮助的都会来找

他。”住在大塘村委会的一位养猪农户说。

“其实很多经验都是我在实践中摸索出来的。”现在的王植兴讲起养猪经来说可谓是头头是道：“猪舍的环境要求也很高，一要通风采光好，二要干净卫生，进出人员都得经过全身消毒；猪食都是经过我们自己专门调配的饲料；每个养殖房都装排污设备，确保不让污水横流，处理后的沼渣、沼液还可用于土壤施肥，能增加土壤有机含量……”

然而在养猪的道路上，王植兴并非一帆风顺。在生猪行情下滑时，利润微薄，甚至不及在外面打工的收入。家人也曾劝他放弃养猪出去打工。然而，性格倔强的他，总是给家人分析市场行情的发展趋势，鼓励家人树立养猪信心。

在前几年，生猪行情下滑，卖价不乐观，王植兴就为此还专门研究了其中的缘故，最后他调整养猪的方向。由于之前一

直沿袭传统的养殖方法，养殖出来的猪，生长慢，成本高，效益极低且爱生病。所以王植兴决定在养猪饲料上面来做转变，自己去搭配饲料，用木薯干，花生饼，玉米，麦皮等，这些在营养上面都会比外面市场上买的要高很多，为了弄这些饲料，王植兴还特意跑去海口买了几万块专门研磨饲料的机器。经过了一段时间的调整，王植兴的养猪场挺过了一段艰难的时期，如今，他成了远近闻名的养猪专业户，他饲养的生猪供不应求，年出栏数达到1000多头，销往海口、三亚等地，一年的毛收入就有将近一百多万元左右。

目前，在岭口镇王植兴的养猪场规模算是数一数二，效益也是最好。

王植兴不仅靠养猪致富，还给村民带来了好处，他经常主动去农户家的指导养殖、防疫、防病等技术。而自己养猪场的猪粪成为附近花卉大棚、槟榔和菠萝蜜最好的肥料。

采访即将结束时，王植兴告诉记者，下一步他打算加快资源的整合，提升自身的硬件以及软件设施，再扩大养猪场的规模，帮助更多的人一起致富。